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Доклади за спазването на човешките права през 2007 г. по страни 
Съставен от Бюрото за демокрация, човешки права и труд 
11 март 2008 г. 
 
Република България е парламентарна демокрация с население от 
приблизително 7.6 милиона души. Законодателната власт се упражнява от 
еднокамарно Народно събрание. Страната се управлява от коалиционно 
правителство, оглавявано от министър-председател. Президентските 
избори, проведени през октомври 2006 г., като цяло бяха оценени като 
свободни и честни. Изборите за местна власт, проведени през октомври 
2007 г., бяха опорочени от сведения за безпрецедентно купуване на 
гласове. Макар че гражданските институции по принцип осъществяваха 
ефективен контрол над организациите, осигуряващи реда, имаше няколко 
случая, при които служителите на реда действаха извън правомощията си. 
 
Правителството като цяло спазваше човешките права на своите граждани; 
имаше обаче и проблеми в няколко области. Сред тях бяха: тежък 
полицейски произвол, включително побои и други форми на малтретиране 
на задържани в предварителния арест, лишени от свобода и представители 
на малцинствата; сурови условия в затворите и местата за задържане; 
неправомерно арестуване и задържане; безнаказаност. Имаше ограничения 
на свободата на печата; някои ограничения на свободата на 
вероизповеданието и дискриминация спрямо религиозни малцинства; 
корупция в средите на изпълнителната, законодателната и съдебната власт. 
Останалите проблеми включваха: обществено насилие и дискриминация 
спрямо жени и деца; трафик на хора; дискриминация спрямо хора с 
увреждания; насилие и дискриминация спрямо малцинствени групи; 
детски труд. 
 
СПАЗВАНЕ НА ЧОВЕШКИТЕ ПРАВА 
 
Раздел 1. Зачитане на личната неприкосновеност, включително 
недопускане на: 
 
А. Произволно или незаконно отнемане на човешки живот 
 
Не са извършвани никакви политически мотивирани убийства от страна на 
правителството или на негови служители. 
 



На 9 ноември Софийският военен съд осъди един полицай на 19, а други 
четирима на 18 години лишаване от свобода заради смъртта на човек, 
задържан в Благоевград през 2005 г. Жертвата Ангел Димитров умира 
вследствие на силни удари по главата, нанесени му по време на 
арестуването. Към края на годината полицаите все още обжалват 
присъдата пред Софийския военно-апелативен съд. 
 
На 30 ноември Варненската окръжна военна прокуратура прекрати заради 
липса на доказателства разследването на смъртта на Валентин Живков, 
настъпила на 10 август в РПУ - Балчик, където е задържан в състояние на 
алкохолно опиянение. Последвалата проверка от Министерството на 
вътрешните работи по случая не откри нарушения на процедурите от 
страна на полицията. Свидетели обаче твърдят, че по тялото на Живков е 
имало следи от тежък побой. 
 
През тази година Военно-апелативният съд потвърди издадената през 2006 
г. присъда от 16 години на варненски полицай, осъден за смъртоносния 
побой над 38-годишен бездомник през 2005 г. 
 

 
 

Б. Безследно изчезнали  
 
Няма сведения за безследно изчезнали по политически причини.  
 
В. Изтезания и други видове жестоко, нечовешко или унизително 
отношение и наказания 
 
Конституцията и законодателството забраняват подобни практики; 
полицията обаче често бие заподозрените в извършване на криминални 
деяния, особено представителите на малцинствата.  
 
Полицията често малтретира задържаните от нея заподозрени в 
извършването на криминални деяния, особено по време на предварителния 
разпит. Наблюдатели от сферата на човешките права обвиняват полицията, 
че понякога третира дребните престъпления като арестува заподозрените, 
нанася им побой и ги освобождава в рамките на 24 часа, без да се изисква 
намеса на съда. Все по-намаляващият брой на оплакванията, свързани с 
тази практика обаче предполага, че тя се прилага по-рядко. 
Неправителствени организации (НПО) съобщават, че получават сведения 
за полицейско насилие от пострадали роми, които се страхуват, за да 
подадат официално оплакване пред властите. 
 



На 5 юни съдът одобри споразумение между лицето Антон Златанов и 
прокуратурата, и осъди подсъдимия на една година пробация за 
хулиганство. През 2006 г. Златанов беше задържан за 24 часа, след като 
сигнализира с клаксон на блокиращ движението паяк. Той твърдеше, че 
полицаите са му нанесли побой по време на задържането му. 
 
Правозащитни организации продължават да твърдят, че медицинските 
прегледи при случаи на полицейски произвол не се документират 
правилно, че твърденията за полицейски произвол рядко се разследват 
обстойно и че провинилите се полицейски служители много рядко биват 
наказвани. 
 
Условия в затворите и следствените арести  
 
Като цяло условията в затворите не отговарят на международните 
стандарти, а правителството не отпуска средства, за да се направят 
значителни подобрения.  
 
Условията в някои затвори остават сурови и включват незадоволителни 
санитарни условия помещения и недостатъчно отопление и вентилация. 
Дневната хранителна дажба е на стойност приблизително 1.20 щатски 
долара (1.60 лева). НПО получават оплаквания от затворници както от 
количеството, така и от качеството на храната. 
 
Пренаселеността продължава да бъде проблем, макар че Министерството 
на правосъдието съобщи за известно намаляване на броя на затворниците 
вследствие на въвеждането на пробационната система през 2005 г. Към 
септември в тринайсетте затвора в страната бяха настанени 10 792 
затворници - цифра, която според Министерството на правосъдието 
надхвърля трикратно планирания капацитет на системата. 
 
Наблюдатели на затворите от неправителствени организации съобщават, 
че насилието от страна на надзирателите спрямо лишените от свобода 
продължава да бъде проблем. Имаше също и сведения за насилие между 
самите лишени от свобода. Някои инциденти бяха заснети с внесени тайно 
мобилни телефони и излъчени по телевизията. През март 2006 г. 
вследствие на подобно предаване директорът на Централния софийски 
затвор беше уволнен, а прокуратурата започна разследване срещу трима 
надзиратели заради липсата на контрол върху внасянето на мобилни 
телефони в затвора. 
 
Затворниците упражняват правото си да подават жалби за условия под 
установените стандарти или за малтретиране от страна на управата на 



затвора, но ръководствата на местата за лишаване от свобода, позовавайки 
се на ограничените си финансови възможности, не правят достатъчно, за 
да разрешат техните проблеми. НПО отбелязват, че корупцията и 
неспособността на правителството да отпусне средства за подобряване на 
условията и за увеличаване на капацитета на затворите възпрепятстват 
реформата. 
 
През септември в 45-те следствени ареста в страната се намираха 1 005 
задържани. Въпреки някои подобрения в инфраструктурата в няколко 
ареста, имаше сериозни проблеми с хигиената. Шест от арестите с най-
лоши условия бяха закрити през 2006 г., но много от останалите все още се 
помещават в сутерени със слаб или изобщо без достъп на слънчева 
светлина. 
 
Лишените от свобода чужденци (153 през септември) пребивават в отделно 
затворническо общежитие в София с цел да се осигури по-лесен достъп до 
консулските услуги на дипломатическите мисии. 
 
Мъжете и жените се намират в отделни затвори; затворът в Сливен е 
предназначен за жени. Във всички затвори задържаните в предварителния 
арест са отделени от осъдените затворници. Непълнолетните също са 
отделени в Поправителния дом в Бойчиновци, който се използва за 
задържането на лица под 18 години и е с по-облекчен режим от затворите. 
 
Администрацията на затворите отбелязва значително нарастване на броя 
на наркозависимите лишени от свобода, който превишава 1 600 души в 
сравнение с около 500 през предишни години. Позовавайки се на 
ограничените си финансови възможности, управата на затворите признава, 
че среща трудности при диагностицирането и лечението на лишените от 
свобода наркозависими и при ограничаването на достъпа им до наркотици. 
 
Правителството като цяло позволява независим мониторинг на условията в 
затворите от независими наблюдатели и подобни посещения бяха 
осъществявани през годината.  
 
Г. Неправомерен арест и задържане  
 
Конституцията и законодателството забраняват неправомерното 
арестуване и задържане; има обаче сведения, че полицията понякога 
нарушава тези разпоредби. 
 
Роля на полицията и службите за сигурност  
 



Министерството на вътрешните работи носи отговорност за контрола 
върху правоохранителните органи, включително за Национална служба 
“Полиция”, чиито задължения включват опазване на реда, разследване на 
престъпления, борба с организираната престъпност, граничен контрол и 
охрана на стратегически обекти. Други правоохранителни органи, като 
например Националната разузнавателна служба и Националната служба за 
охрана, са пряко подчинени на президента и не са обект на адекватен 
контрол от страна на съдебната, изпълнителната и законодателната власт, 
що се отнася до техните дейности или бюджети.  
 
За значителен процент от престъпленията полицията не се уведомява, 
защото жертвите нямат голямо доверие в нея. Изследване от 2006 г. 
отбелязва, че един от всеки четирима души, спрени от полицията, не е бил 
третиран професионално и с уважение, а представителите на етническите 
малцинства системно са третирани по-лошо от етническите българи. 
Много от участниците в изследването са изразили страх, че подаването на 
жалба би им навлякло тормоз и в бъдеще, ако отново попаднат на същите 
полицейски служители.  
 
От януари до ноември Министерството на вътрешните работи е получило 
65 оплаквания за корупция в полицията на своята гореща линия и 205 на 
електронната си страница. През същия период 44 полицаи са уволнени, а 
40 са предадени на Военна прокуратура, за да бъде заведено наказателно 
преследване срещу тях. 
  
Безнаказаността продължава да бъде проблем. Всички оплаквания, 
касаещи служители на Министерството на вътрешните работи и други 
полицейски звена, както и военнослужещи, се разглеждат от системата на 
военните съдилища. Софийският военно-апелативен съд е апелативна 
инстанция за дела, касаещи служители на Министерството на вътрешните 
работи. НПО твърдят, че тази отделна съдебна система насърчава 
необективно отношение в полза на полицията и довежда до вяли 
разследвания от страна на военните прокурори, които не са заинтересовани 
да видят своите колеги наказани. 
 
Обучение по въпросите на човешките права е задължително в 
полицейската академия и в офицерските школи.  
 
Арест и задържане  
 
Въпреки че за арест невинаги се изисква заповед, полицията обикновено се 
сдобива с такава от прокурор, преди да задържи дадено лице. Ако 
задържаният бъде освободен в рамките на 24 часа, без да бъдат повдигнати 



обвинения, санкцията на магистрат не е задължителна. Макар че 
следовател или полицейски служител не могат да задържат дадено лице за 
повече от 24 часа, задържането може да продължи до 72 часа, без да бъдат 
повдигнати обвинения, ако бъде разпоредено от прокурор, който е 
представител на съдебната власт. Прокурорите нямат право да арестуват 
военнослужещи без одобрението на Министъра на отбраната. 
 
Законодателството предвижда освобождаване под гаранция, което широко 
се практикува.  
  
Макар че законодателството предвижда достъп до правна помощ от 
момента на задържането, изследване на Институт “Отворено общество” 
(ИОО) от месец август показва, че липсата на навременен достъп до правна 
помощ продължава да бъде проблем. Логистични причини и слабо 
познаване на закона често водят до това полицаите да не информират 
задържаните за правото им на правна помощ. Законът предвижда известна 
правна помощ по наказателни дела за обвиняеми с ниски доходи, но 
според изследването на ИОО, много районни полицейски управления 
нямат прецизен списък с обществени защитници, което на практика 
възпрепятства изпълнението на програмата. Като цяло задържаните са 
уведомявани незабавно за обвиненията срещу тях. ИОО обаче съобщава за 
случаи, при които полицията не е уведомявала задържаните за 
обвиненията срещу тях или за законните им права.  
 
Макар че властите като цяло спазват законоустановения срок от една 
година за задържане в предварителния арест (две години при най-тежките 
престъпления), има някои случаи на по-продължително задържане заради 
натрупването на дела. В случай на осъдителна присъда прекараното в 
предварителния арест време се приспада от срока на присъдата.  
 
Д. Отказ от справедлив публичен процес  
 
Конституцията и законодателството предвиждат независимост на 
съдебната власт. Ефективността на съдебната система обаче е 
възпрепятствана от корупция, неефективност и липса на отчетност. 
 
Съдебната система в страната се ръководи от независим 25-членен Висш 
съдебен съвет, който има правомощия да назначава съдии, прокурори и 
следователи, да им налага наказания и да ги уволнява. 
 
Делата се разглеждат от триинстанционна съдебна система, състояща се от 
районни съдилища, окръжни съдилища (които действат както като първа 
така и като инстанция), апелативни съдилища и две върховни съдилища 



като последна инстанция - Върховният касационен съд и Върховният 
административен съд. Административно-процесуалният кодекс от 2006 г. 
постанови създаването на 28 съдилища, специализирани в разглеждането 
на жалби срещу актове на местната и централната власт. 
Конституционният съд, който е отделен от съдебната система, е 
упълномощен да отменя законодателство, което счита за 
противоконституционно, да разрешава спорове относно провеждането на 
избори и да разрешава конфликти относно разделението на правомощията 
между различните органи на властта.  
 
Натрупването на нерешени дела продължава да бъде сериозен проблем, 
макар че наблюдателите отбелязват тенденция на известно подобрение на 
ефективността. Дългите забавяния на делата са често срещани, а 
следователите и полицията продължават да се борят с големия брой 
натрупали се висящи разследвания. През изминалата година прокурорите 
бяха принудени да прекратят повече от 20 000 дела поради изтекла 
давност. 
 
Центърът за либерални стратегии отбелязва, че наказателните дела траят 
средно по 350 дни,  а гражданските - по 835 дни, 541 от които - във фазата 
на досъдебното производство. Съдилищата често удовлетворяваха 
исканията на адвокатите на обвиняемите за отлагане на заседанията с цел 
да се избегне произнасянето на присъда, като особено показателни бяха 
случаите на освобождаване на предполагаеми босове на организираната 
престъпност за уж внезапно възникнало заболяване.  За да реши проблема 
с огромните забавяния при гражданските дела, през юли Народното 
събрание прие нов Гражданско-процесуален кодекс, за който се планираше 
да влезе в сила на 1 март 2008 г. 
 
Промените в Конституцията, приети през март, целяха да подобрят 
ефективността и да засилят контрола над съдии, следователи и прокурори. 
Те предвиждаха създаване на постоянно действащ Висш съдебен съвет, 
позволявайки на неговите членове да се съсредоточат изцяло върху 
ръководството на съдебната система за разлика от техните 
предшественици, които участваха в съвета в допълнение към обичайните 
им задължения и се събираха само веднъж седмично. Конституционните 
промени, допълнени и от новия Закон за съдебната власт, въведоха също и 
механизъм за вътрешен контрол чрез създаването на 11-членен 
инспекторат към съвета. За да осигури стриктното спазване на 
законоустановените норми и за да повиши отчетността, инспекторатът 
беше натоварен да разследва жалби за неправомерно поведение на съдии и 
да препоръчва на съвета да налага наказателни мерки. В изключително 
политизиран процес, през декември Народното събрание назначи девет от 



членовете на инспектората посредством, което предизвика всеобщи 
критики. 
Структурните и персоналните промени в прокуратурата, подети през 2006 
г., продължиха и през тази година. Разследванията срещу прокурори, 
заподозрени в злоупотреба със служебно положение, продължиха - 8 
прокурори бяха подведени под съдебна отговорност, а 35 бяха уволнени 
или получиха административни наказания. Наблюдатели обаче смятат, че 
политическото влияние и широкоразпространената корупция са пречка за 
изграждането на справедлива, безпристрастна и ефективна съдебна 
система. 
 
Съдебен процес  
 
Законодателството предвижда всички съдилища да провеждат заседанията 
си публично, освен ако не съществува опасност заседанията да разкрият 
държавни тайни, да застрашат добрите нрави или да нарушат лични права 
на непълнолетни обвиняеми, и властите като цяло спазват тази разпоредба. 
Обвиняемите имат право да знаят обвиненията, отправени срещу тях, да 
бъдат представлявани от осигурен от държавата обществен защитник, ако 
са материално затруднени, и да разполагат с достатъчно време да 
подготвят защитата си. Участието на обществен защитник е задължително, 
ако за предполагаемото престъпление се предвижда присъда от най-малко 
10 години лишаване от свобода; ако обвиняемият е непълнолетен, 
чужденец или лице с умствени или физически увреждания, или ако 
съдебният процес се води в негово отсъствие. Обвиняемите по наказателни 
дела имат право да разпитват свидетелите, да проучват доказателствата и 
да представят свои собствени свидетели и доказателства. 
Законодателството предвижда право на обжалване, което широко се 
използва.  
 
Обвиняемите имат право да присъстват на процеса. Не се използват 
журита със съдебни заседатели, макар че делата за по-тежки престъпления 
се разглеждат в съдебната фаза от един съдия и двама заседатели 
/непрофесионални съдии/, които са обикновени граждани, избрани да 
служат като представители на обществеността. Ако за престъплението се 
предвижда присъда над 15 години лишаване от свобода, съдебният състав 
се състои от двама съдии и трима заседатели. В такива случаи присъдите 
се определят с гласовете на мнозинството от съдебния състав.  
 
Военните съдилища се занимават с дела, касаещи военнослужещи, 
служители на Министерството на вътрешните работи (включително 
Полицията) и определени въпроси, свързани с националната сигурност. 
Като част от съдебната система военните съдилища са независими от 



въоръжените сили и предоставят на обвиняемите същите права като 
гражданските съдилища. НПО твърдят, че военните съдии са уязвими по 
отношение на влияние от изпълнителната власт, тъй като Министърът на 
отбраната на практика има правомощията да потвърждава тяхното 
назначаване, както и да ги повишава или понижава в чин; през тази година 
обаче нямаше конкретни сведения за външен натиск. 
 
Политически затворници и задържани по политически причини 
 
Няма сведения за политически затворници и задържани по политически 
причини.  
 
Граждански съдебен процес и обезщетения 
 
Законодателството предвижда независимо и безпристрастно 
съдопроизводство по граждански спорове, макар че гражданските дела 
страдат от същите дълги забавяния, както и наказателните дела. Жалби за 
нарушаване на човешките права могат да бъдат подавани до съдилищата, а 
също и до Комисията за защита от дискриминация, която е упълномощена 
да налага санкции на нарушителите. Реформите в областта на 
изпълнителното производство, предприети през 2006 г., позволиха частни 
съдебни изпълнители да събират вземания, като по този начин 
изключително много се подобри ефективността на събирането. От януари 
до юли 2006 г. приблизително 20 000 изпълнителни производства бяха 
възложени на частни съдебни изпълнители, а само 600 бяха възложени на 
държавни съдебни изпълнители. 
  
Реституция на собственост 
 
Еврейската общност съобщава за трудности при възстановяването на 
собствеността си върху някои реституирани й от съда сгради по причина, 
че в тях продължават да се помещават държавни институции. Въпреки 
съдебните решения в нейна полза, еврейската общност не е в състояние да 
влезе във владение на една държавна болница в центъра на София и на 
къща във Варна, бивша собственост на равин, а сега използвана от 
Министерството на отбраната.  
 
Е. Неправомерно нарушаване на неприкосновеността на личността, 
семейството, дома и кореспонденцията  
 
Конституцията и законодателството забраняват подобни действия и 
правителството като цяло на практика спазва тези разпоредби. 
 



Властите продължават да търсят алтернативни площадки за строеж на 
жилища, които да заменят постройките, издигнати от роми в квартал 
“Възраждане” в София. Събарянето на тези постройки, чиито собственици, 
както се твърди, нямат нужните документи за собственост върху земята, 
беше спряно през юни 2006 г. под натиска на международни критики и 
писма на четирима депутати от Европейския парламент. 
 
Раздел 2. Спазване на гражданските свободи, включително:  
 
А. Свобода на словото и печата  
 
Конституцията и законодателството предвиждат свобода на словото и 
печата, а властите като цяло на практика спазват тези права. Има сведения 
обаче, че журналисти са получавали закани и заплахи от лица с 
политически интереси. НПО съобщават, че значителен брой журналисти си 
налагат автоцензура заради натиск, оказван върху тях или върху 
ръководството на техните медии от страна на политици, бизнесмени и 
организираната престъпност. Има твърдения, че някои журналисти 
получават заплащане в замяна на положително отразяване на политици, 
видни бизнесмени и групировки от средите на организираната 
престъпност. 
 
Хората критикуват правителството свободно, без да бъдат репресирани, а 
властите не правят опити да възпрепятстват критиките.  
 
Подбуждането към вражда, омраза и дискриминация на расова или 
етническа основа е престъпление, наказуемо с до три години лишаване от 
свобода. Освен това жалбоподателите директно могат да подадат в съда 
граждански искове за нанесени им от дискриминационни изказвания 
неимуществени вреди. 
 
Шест от осемте дела по жалба, подадена срещу лидера на партия “Атака” 
Волен Сидеров, все още се разглеждат от Софийския районен съд. Жалбата 
е изготвена от обединение от 60 НПО и съдържа обвинения срещу Сидеров 
за тормоз и дискриминация спрямо представители на етнически, 
религиозни и сексуални малцинства. Що се отнася до двете дела, които 
приключиха през 2006 г., в единия случай съдът постанови, че Сидеров е 
подбуждал към дискриминация на етническа основа, но в другия случай 
реши, че неговите изявления не представляват дискриминация на базата на 
сексуална ориентация. 
 
 



Политическите партии и други организации публикуват свободно 
разнообразни вестници, представяйки пълния спектър на общественото 
мнение. Частни телевизии и радиостанции предлагат разнообразни 
новинарски емисии и други програми от обществен интерес. Макар че 
държавните медии представят гледните точки на опозицията, наблюдатели 
смятат, че неадекватността на законодателството, предназначено да 
съхрани тяхната програмна независимост, прави тези медии податливи на 
натиск от страна на правителството. Българската телеграфна агенция, 
която е държавна, като цяло се смята за безпристрастна, а държавното 
Българско национално радио често е един от най-откритите критици на 
правителството и неговата политика. 
 
 
На 16 май полицията нанесе побой на репортера на всекидневника 
“Експрес” Емил Иванов, който фотографираше мерките за сигурност, 
предприети за защита на свидетел със съмнителна репутация по дело за 
убийство от голям публичен интерес, свързано с организираната 
престъпност. Градският прокурор на София отказа да повдигне обвинения 
срещу полицаите и решението му предизвика критики от страна на местни 
и международни правозащитници. 
 
За разлика от предходната година, през тази нямаше журналисти, уволнени 
като наказателна мярка за критиките им към представители на властта. 
 
Няма развитие по разследването на взрива от април 2006 г. в апартамента 
на Васил Иванов, който беше изобличил широк кръг нарушения в 
Софийския централен затвор, нито по разследването на взлома от май 2006 
г. в редакцията на вестник “Новинар”. Полицията не е идентифицирала 
никакви заподозрени за пожара в офиса на националния всекидневник 
“Труд” през 2005 г. във Враца. 
 
По закон клеветата е наказуема. В повечето случаи съдилищата тълкуват 
закона по начин, който благоприятства изразяването на журналистическо 
мнение. Глобите за обида варират от около 2 239 щатски долара (3 000 
лева) до около 7 465 щатски долара (10 000 лева); глобите за клевета 
варират от около 3 732 щатски долара (5 000 лева) до 11 197 щатски долара 
(15 000 лева). Макар че наблюдатели отбелязват леко покачване на броя на 
делата за клевета, завеждани срещу журналисти през последните години, 
само малък брой от тях завършват с глоби. Повечето от делата за клевета 
са инициирани от изнесени сведения за корупция или лошо управление, а 
най-често жалбоподатели са представители на властта или други лица, 
заемащи държавни длъжности. 
 



 
На 23 февруари Волен Сидеров, лидер на националистическата и расистка 
партия “Атака”, нахлу заедно с група от 50 симпатизанти в редакциите на 
всекидневника “24 часа” и седмичника “168 часа”, и отправи заплахи към 
служителите им. Нахлулите твърдяха, че са разгневени от публикации във 
вестниците относно източниците за финансиране на тяхната партия. 
Властите започнаха разследване за това дали Сидеров трябва да бъде 
обвинен в хулиганство; към края на годината разследването все още беше 
в ход.  
  
Свободно използване на интернет 
 
Няма ограничения от страна на властите по отношение на интернет или 
сведения, че властите следят електронната поща или електронните чатове. 
Отделни лица или групи от хора могат да се занимават с мирно изразяване 
на гледни точки чрез интернет, включително чрез електронна поща. През 
тази година НПО Програма “Достъп до информация” и правозащитници 
отправиха силни критики по повод проведения на 12 юли от полицията 
разпит на притежател на електронен блог, публикувал съобщение за 
предстоящ граждански протест. Полицията заяви, че след като за протеста 
не е било получено разрешение от общинските власти, собственикът на 
блога не е трябвало да пуска подобно съобщение.  
 
Според Националния статистически институт броят на лицата активно 
ползващи интернет е нараснал до 30.8 % от населението, или почти  всеки 
трети жител на страната. Потребители на интернет услуги са 19% от 
домакинствата, макар че по-слабо развитите селски райони нямат нужната 
инфраструктура, за да поддържат интернет връзки. 
 
Академична свобода и културни събития 
 
Властите не налагат ограничения върху академичната свобода или 
културните събития. 
  
Б. Свобода на мирни събрания и сдружаване  
 
Свобода на събранията 
 
Конституцията и законодателството предвиждат свобода на събранията и 
властите като цяло на практика спазват това право. Законът задължава 
групите, които искат разрешение за провеждане на събрания, да уведомят 
48 часа предварително, а групите, които искат да проведат демонстрация, 
да уведомят пет дни предварително. Кметовете могат да забраняват, 



прекратяват или да предлагат алтернативни места за провеждане на такива 
събрания, когато те представляват заплаха за обществения ред, 
сигурността или трафика. 
 
Свобода на сдружаването 
 
Конституцията и законодателството предвиждат свобода на сдружаването 
и властите като цяло на практика спазват това право. Законът забранява 
съществуването на групи, които представляват заплаха за националното 
единство или проповядват /и подстрекават към/ омраза на расова, 
национална, етническа или верска основа, нарушават правата на 
гражданите или се стремят да постигнат целите си с насилствени средства. 
Властите като цяло спазват правата на отделни граждани или групи 
свободно да учредяват свои политически партии или други политически 
организации.  
 
Законът забранява създаването на политически партии на верска, 
етническа или расова основа. Може да се допусне, че на практика тази 
забрана не отслабва ролята на етническите малцинства в политическия 
процес; в действителност няколко партии представляват различни 
етнически групи. Гражданските сдружения нямат право да се занимават с 
политическа дейност. 
 
Според закон, приет през 2005 г., за да бъде регистрирана една 
политическа партия трябва да има 5 000 членове. Това изискване се отрази 
неблагоприятно на групата македонски активисти “Илинден”. На 11 
октомври Върховният касационен съд потвърди решението на Софийския 
градски съд, с което се отказва регистрация на “Илинден”, като се цитират 
множество процедурни нарушения в документацията на групата, особено 
във връзка със събраните подписи на нейните членове. 
 
Представители на “Илинден” продължават да се оплакват от враждебно 
отношение от страна на властите след негативните изявления, направени 
от кмета на Благоевград през 2006 г. и след една агресивна кампания на 
полицията, обикаляща от врата на врата, за да разпитва представители на 
групата за връзките им с “Илинден”. Решението на Върховния касационен 
съд окончателно сложи край на възможността за обжалване в местните 
съдилища и групата планира да подаде нова жалба до Европейския съд за 
правата на човека (ЕСПЧ), където вече е спечелила пет дела за 
прекратяването на по-ранната й регистрация. 

 
В. Свобода на вероизповеданието  
 



Макар че конституцията предвижда свобода на вероизповеданието, 
законодателството и властите ограничават това право за някои религиозни 
групи, нерегистрирани в съда. Законодателството определя Българската 
православна църква като "традиционно" изповедание и правителството й 
предоставя финансова подкрепа, каквато предоставя и на мюсюлманското, 
католическото и юдейското изповедание, възприемани като имащи свое 
историческо място в обществото.  
 
Законът изисква всички религиозни групи освен Българската православна 
църква да се регистрират в Софийския градски съд, ако искат да 
функционират и да бъдат признати като юридически лица, както и да 
извършват религиозна дейност извън местата за богослужение. Групи или 
лица, отцепили се от регистрирано вероизповедание, не могат да използват 
същото име или да претендират собственост, принадлежаща на 
регистрираната група. Правозащитни организации критикуват 
преференциалното отношение на закона към Българската православна 
църква, цитирайки като пример две съдебни решения, второто от които 
излязло на 7 февруари, които отказват регистрация на други български 
православни групи. От януари до октомври бяха регистрирани 13 нови 
вероизповедания, с което броят на регистрираните религиозни групи 
възлиза на 86. За да се регистрират, групите трябва да представят 
изложение на вярванията на изповеданието. Българският хелзинкски 
комитет (БХК) изрази загриженост, че това изискване представлява 
нарушаване на свободата на вероизповеданието.  
 
Макар че във всички затвори има православни параклиси или църкви, 
служители в затворите признават, че срещат трудности при 
удовлетворяването на специалните изисквания на други вярващи, в 
частност хранителните ограничения и местата за молитва за мюсюлманите. 
 
Някои вероизповедания съобщават, че Дирекцията по вероизповеданията 
(ДВ), която предоставя по искане на съда “експертни мнения” по въпроси, 
свързани с регистрацията, по-активно е съдействала за зачитането на 
религиозните свободи от страна на централната и местна власт и че 
централната власт е по-отзивчива към техните проблеми. Например една 
протестантска група - Българската капеланска асоциация - получи правен 
статут на 23 февруари. Асоциацията представлява приблизително 120 
протестантски пастори и отделни личности, основно свързани с Божията 
църква и Съюза на евангелските петдесятни църкви, но също така включва 
баптисти и лютерани. 
 
 



През май Софийският градски съд отказа да удовлетвори молбата за 
регистрация на мюсюлманската организация “Ахмадия” (на религиозната 
общност беше отказано и през 2005 г.). Решението се позоваваше на 
становищата на Дирекцията по вероизповеданията и на Главното 
мюфтийство, според които регистрацията на “Ахмадия” би довела „до 
възникването и институционализирането на много сериозен разкол в 
мюсюлманската общност” и до разпространението на едно тълкуване на 
исляма, което не е традиционно за страната. На 21 ноември Софийският 
апелативен съд потвърди решението на Софийския градски съд. Решението 
на апелативния съд сложи край на възможността за обжалване в местните 
съдилища и групата предвижда да подаде жалба в ЕСПЧ. 
 
Мюсюлманската организация “Ахмадия” съобщи, че властите в 
Благоевград нарушават правото на нейните представители да изповядват 
религията си. През декември 2006 г. окръжният прокурор на Благоевград 
заведе дело срещу ахмадийската общност за провеждане на религиозна 
дейност без надлежна национална регистрация. След като през 2005 г. й 
беше отказана регистрация като вероизповедание, групата прибягна до 
регистрация като неправителствена организация.  Прокурорът оспорваше 
статута на неправителствена организация на групата, твърдейки, че 
“Ахмадия” излизат извън границите на дейността на една 
неправителствена организация, като набират привърженици и провеждат 
религиозни събрания. Към края на годината делото все още не е 
приключило в Благоевградския окръжен съд. 
 
Някои религиозни групи продължават да съобщават за трудности при 
получаването на дългосрочен статут и възможност да набират 
привърженици, макар и много по-рядко в сравнение с предишни години. За 
разлика от предишни години няма сведения за арестувани или глобени 
заради набирането на привърженици мисионери. През изминалата година 
някои общини като Бургас, Плевен, Перник, Стамболийски, Хасково и 
Търговище смекчиха наредбите, забраняващи предлагането на друга 
религиозна литература “по улиците и по домовете на гражданите”, освен 
тази на регистрирани в общината религиозни групи.  
 
Въпреки тези подобрения Свидетелите на Йехова, които са национално 
регистрирано вероизповедание, съобщават, че някои местни власти пречат 
на техни представители да разпространяват брошури и възпрепятстват 
техните усилия да набират привърженици. На 24 май например полицията 
в Горна Оряховица разпитва 14-годишен последовател на общността, 
проповядващ заедно с възрастен придружител. Местен вестник публикува 
статия, обвиняваща групата, че нарушава закона, използвайки малолетни 
деца, за да разпространява религиозна пропаганда. На 25 април полицията 



в Горна Оряховица възпрепятства двама представители на Свидетелите на 
Йехова да проповядват, след като иска от тях да представят доказателство, 
че имат право да проповядват публично. Полицаите ги предупреждават да 
прекратят публичната проповед, ако не искат да има сериозни 
последствия. В Пловдив местната власт ограничава много от дейностите 
им за набиране на привърженици. 
 
Влизането на страната в Европейския съюз на 1 януари 2007 г. доведе до 
вдигането на визовите ограничения за граждани на ЕС, улеснявайки 
значително достъпа на мисионерите от страните членки на съюза до 
страната. За разлика от предишни години няма сведения за чуждестранни 
мисионери, на които е отказана виза. 
 
В края на годината Комисията за защита от дискриминация не беше 
приключила разглеждането на жалба от ученички мюсюлманки, че 
забраната за носенето на забрадки в училища, в които няма изисквания за 
училищни униформи, представлява дискриминация. Това дело следва 
решение на Комисията от август 2006 г., с което бе потвърдена забраната 
да се носят забрадки, наложена от училище в Смолян, където имаше 
въведена ученическа униформа.  
 
Опитите на съда да разреши спора за ръководството на мюсюлманската 
общност продължиха да предизвикват обвинения, че съдебните процедури 
са непрозрачни и политически повлияни. През  декември Върховният 
касационен съд потвърди решението на Софийския апелативен съд, с което 
се анулираше регистрацията на Мустафа Алиш Хаджи като Главен 
мюфтия. Решението де факто възстанови съперничещия му ислямски 
лидер Недим Генджев, бивш Главен мюфтия от епохата на комунизма, 
който има ограничен кръг привърженици сред мюсюлманската общност. 
Очакваното изпълнение на съдебното решение предизвика загриженост 
сред общността с оглед евентуално лошо управление на нейната 
собственост с цел лично облагодетелстване. 
 
През 2005 г. ЕСПЧ даде възможност за ускорена процедура на 
Алтернативния синод, група отцепила се от Българската православна 
църква, която подаде жалба, твърдейки, че през 2004 г. правителството 
неправомерно се е намесило във вътрешноцърковен спор (църквите, 
присъединили се към този синод, загубиха цялата си собственост в полза 
на Българската православна църква през 2004 г.). Към края на годината 
делото все още не е приключило в ЕСЧП.  
 
  
Обществено насилие и дискриминация  



 
През изминалата година имаше спорадични прояви на обществена 
нетърпимост спрямо нетрадиционни религиозни групи и религиозни 
малцинства. Правозащитните организации съобщават, че обществената 
дискриминация спрямо подобни групи постепенно е намаляла през 
последните години.  
 
През изминалата година екстремистката политическа партия “Атака” 
продължи нападките си към роми, евреи и мюсюлмани. “Атака”, която си 
служеше с расистка и дискриминираща реторика по време на 
предизборните кампании през 2005 и 2006 г., разпространяваше 
антисемитски и антимюсюлмански материали чрез вестника си, чрез 
електронната си страница и чрез своята трибуна - кабелната телевизия 
“Скат”. Съдържанието на вестника на “Атака”, създаден през 2006 г., на 
нейната електронна страница и на кабелната телевизия “Скат”, е силно 
антиромско, антисемитско и антимюсюлманско.  
 
Еврейската общност в страната наброява приблизително 3 500 души. 
Според еврейската организация “Шалом” антисемитизмът не е 
широкоразпространен и антисемитските медийни изявления на “Атака” 
нямат особено въздействие върху цялостната традиция на толерантност по 
отношение на еврейската общност.  
 
Главното мюфтийство продължава да съобщава за спорадични случаи на 
оскверняване на джамии. През изминалата година джамията в Плевен беше 
обезобразявана с графити, изобразяващи свастики, поне 10 пъти. През 
декември прозорците на джамията в Казанлък бяха счупени, след като 
беше подпалена с факла през 2006 г. През май на две джамии в Силистра 
бяха окачени свински глави. Няма сведения за наказателно преследване 
във връзка с този инцидент, нито във връзка с няколко инцидента от 2006 
г., включително счупването на прозореца на Баня баши джамия в София и 
заливането на една джамия в Айтос с боя. Главното мюфтийство изрази 
загриженост, че макар вандалите обикновено да са залавяни, те рядко 
получават предвидените по закон глоби и наказания. През 2006 г. 
Народното събрание прие декларация, осъждаща нарастващата заплаха за 
религиозната толерантност и етническия мир.  
  
През април ВМРО (в миналото позната като Вътрешна македонска 
революционна организация), малка политическа партия, протестира срещу 
планирана религиозна сбирка на Свидетелите на Йехова във Варна, 
предизвиквайки прекратяване на договора за нейното провеждане в кино 
“Палас”. По-късно през април ВМРО събра 1 000 подписа в знак на 
протест при неуспешен опит да попречи на голяма сбирка на Свидетелите 



на Йехова в Добрич. Преди сбирката местните медии публикуваха 
негативната позиция на ВМРО за Свидетелите на Йехова, както и искания 
общината да прекрати сбирката и заплахи, че ще събере “членове и 
симпатизанти”, за да протестират. След намеса от страна на Дирекцията по 
вероизповеданията обаче общината в Добрич осигури на Свидетелите на 
Йехова полицейско присъствие, за да гарантира, че събитието няма да бъде 
провалено. Към края на годината Комисията за защита от дискриминация 
все още разглеждаше прекратяването на стажа в частна фирма на млада 
представителка на Свидетелите на Йехова, за да реши дали тя е жертва на 
дискриминация. Върховният административен съд отхвърли 
първоначалното решение на комисията, което не беше в полза на 
стажантката, и върна случая за преразглеждане. 
 
По време на местните избори през октомври партия “Атака” поде отново 
кампанията си за заглушаване на високоговорителите на джамията в 
София, твърдейки, че призивите за молитва смущават жителите на 
централната част на столицата. В отговор на предишна молба на кмета на 
София, Главното мюфтийство обеща да намали силата на звука “ако [тя] 
превишава допустимите норми”. 
 
Разследването на оскверняването на над 100 турски гроба в Хасково през 
2005 г. от трима тийнейджъри все още беше в ход към края на годината, но 
не изглежда вероятно извършителите да бъдат наказани.   
 
Два контролни органа - омбудсманът и Комисията за защита от 
дискриминация – имат право да разглеждат и да предприемат действия по 
жалби за дискриминация. През 2006 г. 21 % от приетите жалби в 
Комисията за защита от дискриминация, бяха свързани с дискриминация 
на етническа или расова основа.  
 
За по-подробна информация виж “Международен доклад за свободата на 
вероизповеданията за 2007 г.”. 
 
Г. Свободно движение в страната, пътуване в чужбина, емиграция и 
репатриране  
 
Конституцията и законодателството предвиждат свободно движение в 
страната, свободно пътуване в чужбина, емиграция и репатриране, и 
властите като цяло спазват тези права на практика.  
 
Правителството си сътрудничи с Представителството на Върховния 
комисариат за бежанците на ООН (ВКБООН) и други хуманитарни 
организации за предоставянето на закрила и помощ на вътрешно разселени 



лица, бежанци, репатрирани бежанци, търсещи убежище лица, лица без 
гражданство и други лица, намиращи се в рискова ситуация. 
 
Законът забранява принудителното изгнание и властите не го прилагат на 
практика. 
 
Вътрешно разселени лица (ВРЛ)  
 
Правителството продължава да си сътрудничи с НПО, за да осигури 
помощ на хората, останали без дом заради наводненията през лятото на 
2005 г. Макар че повечето от разселените първоначално пет хиляди души 
успяха да се завърнат по домовете си, някои продължават да обитават 
временни жилища. В медиите се появяват все повече твърдения, че 
държавни служители са използвали неправомерно средствата за 
подпомагане и са ги присвоявали.  
 
Закрила на бежанците  
 
Конституцията и законодателството предвиждат предоставяне на убежище 
или бежански статут в съответствие с касаещата бежанския статут 
Конвенция на ООН от 1951 г. и Протокола към нея от 1967 г., и властите са 
създали система за предоставяне на закрила на бежанците. Властите са 
осигурили известна защита срещу експулсиране - връщането на лица в 
страна, в която те имат причина да се страхуват от преследване. ВКБООН 
отбелязва подобрение в начина, по който правителството разглежда 
молбите за бежански статут и за предоставяне на убежище на границата и 
съобщава, че рискът да бъдат върнати обратно bona fide бежанци е 
ограничен. Въпреки това наблюдателите изразяват опасения относно 
институционалния капацитет на Държавната агенция за бежанците за 
ефективно придвижване на молбите и за транспортиране на 
кандидатстващите от границата до центровете за настаняване. Според 
адвокати практиката да се изпращат търсещите убежище, влезли нелегално 
в страната, в Центъра за временно настаняване на чужденци в Бусманци, 
дава възможност те да бъдат третирани като нелегални емигранти, 
заплашени от евентуално депортиране. 
 
Законодателството изисква лицата, претендиращи за статут на бежанци, да 
подадат заявление за това в “разумен срок” след влизането си в страната. 
През изминалата година властите са дали бежански статут на 13 от 975-те 
кандидатствали. Държавната агенция за бежанците отбелязва, че след 
присъединяването на страната към Европейския съюз броят на 
кандидатстващите е нараснал от 639 (2006 г.) на 975 (2007 г.) души, а 
кандидатите най-често са граждани на Ирак и Афганистан. Общият брой 



на потърсилите убежище обаче остава под пика от 2002 г., когато те 
наброяваха 2 888 души. Търсещите убежище са предимно мъже, но има 
също и известен брой жени и деца. 
 
Властите също така са предвидили временна закрила за лица, които може и 
да не бъдат квалифицирани като бежанци по силата на Конвенцията от 
1951 г. и Протокола от 1967 г. Тази закрила, описана в законодателството 
като “хуманитарен статут”, беше предоставена на 322 лица. ВКБООН и 
НПО отбелязват, че през годината правителството е предоставило 
хуманитарен статут на повечето бегълци от Ирак, търсещи убежище . 
Наблюдатели отбелязват, че в случаите, когато Държавната агенция за 
бежанците отказва убежище, процедурите за отпращане на търсещите 
убежище са неясни и са причина за продължително задържане, често далеч 
надхвърлящо шест месеца.  
 
ВКБООН в сътрудничество с Международната организация по миграция 
(МОИ) поддържа три транзитни центъра в близост до гръцката, турската и 
румънската граница, за да интервюира кандидатстващите за бежански 
статут. Освен това ВКБООН и МОИ подпомагат правителството с малък 
приемен център в Баня.  
  
Раздел  3. Зачитане на политическите свободи: право на гражданите да 
сменят правителството си 
 
Законодателството гарантира на гражданите правото мирно да сменят 
правителството си и гражданите по принцип го упражняват на практика 
чрез периодични, свободни и честни избори, провеждани на базата на 
всеобщо избирателно право; изборите за местна власт обаче бяха 
опорочени от сведения за широкомащабно купуване на гласове. 
 
  
 
Избори и политическо участие 
 
За разлика от президентските избори през октомври 2006 г., които бяха 
оценени от всички като свободни и честни, изборите за местна власт на 28 
октомври бяха опорочени от сведения за безпрецедентна вълна от 
купуване на гласове. Центърът за изследване на демокрацията изчисли, че 
парите, похарчени за купуване на гласове, надвишават 149.3 милиона 
щатски долара (200 милиона лева). Прокурори започнаха повече от 10 
разследвания по силата на наскоро изменения Наказателен кодекс, който 
криминализира както купуването, така и продаването на гласове. Друг 
значим вид нарушение беше докарването с автобуси на избиратели от 



чужбина, популярно като “изборен туризъм”. В допълнение към 
докарването с автобуси на избиратели от Турция, наблюдавано и по време 
на предходни избори, изборите през октомври привлякоха “изборни 
туристи” от Македония. Наблюдатели отбелязват, че вълната от купуване 
на гласове е предизвикана от усилията на бизнес кръгове и фигури от 
средите на организираната престъпност да внедрят политици в местната 
власт като начин да се сдобият с по-голям достъп до очакваните фондове 
на ЕС. 
  
 
В 240-членното Народно събрание има 51 жени. Голям брой жени са 
избрани или назначени на постове на високо ниво в правителството, 
включително една жена заместник-министър председател  и два жени на 
поста министър. Жени заемат възлови позиции в Народното събрание, 
включително на длъжностите заместник-председател и председател на 
една от 24-те постоянни комисии.  
 
В 240-членното Народно събрание има 31 представители на малцинствата, 
от които 28 са етнически турци, един е ром, а двама са етнически арменци. 
Има трима министри етнически турци в кабинета и двама роми заместник-
министри. Докато турското малцинство е добре представено, ромите не са 
представени в достатъчна степен, особено на назначаеми ръководни 
постове. Помаците (етнически българи мюсюлмани) заемат избираеми 
постове на местно ниво.  
 
По време на местните избори през октомври около 30 етнически турци 
бяха избрани за кметове на общини. Не бяха избрани кметове роми, но 
бяха избрани повече от 90 общински съветници роми от листите на партия 
“Рома”. Броят на жените в местните общински съвети се увеличи слабо - от 
21 % през 2003 г. на 23%. 
 
Корупция във властта и прозрачност  
 
Законът предвижда наказателно преследване на корумпирани държавни 
служители. Властите обаче не прилагат закона ефективно и служителите 
често участват безнаказано в корупционни практики. Според 
Индикаторите за световно управление на Световната банка 
корупцията сред управляващите представлява проблем. Заемащите 
държавни постове спазват закона за разкриване на финансовото им 
състояние, но според Сметната палата през изминалата година 195 
държавни служители не са изпълнили изцяло изискванията и не са 
оповестили всичките си приходи или тези на съпругите си. 
 



През годината правителството предприе мерки за борба с по-дребните 
административни нарушения, но не преследваше ефективно 
организираната престъпност и корупцията на високо ниво. През април 
Министърът на икономиката и енергетиката, Директорът на Националната 
следствена служба и двама заместник-министри изгубиха постовете си 
след широко разгласен скандал, който включваше размяна на обвинения в 
корупция. Към края на годината прокурорското разследване на 
обвиненията все още беше в ход. Министърът на икономиката и 
енергетиката зае отново своето място като народен представител и беше 
назначен за председател на Бюджетната комисия в Народното събрание. 
Един от двамата заместник-министри беше възстановен на длъжност. 
Директорът на Националната следствена служба остана на работа като 
началник на отдел. 
 
През годината правителството прие стратегия за прозрачност в 
управлението и борба с корупцията. Междуведомствена Комисия по 
превенция и противодействие на корупцията, оглавявана от Министъра на 
вътрешните работи, беше натоварена с координацията на действията на 
правителството по борба с корупцията в държавния сектор, както и с 
организирането на кампании за повишаване на осведомеността на 
гражданите. Комисията съобщи, че между януари и ноември 131 държавни 
служители са били уволнени заради корупция. 
 
През годината МВР и Главна прокуратура продължиха своите 
антикорупционни кампании. В ход са разследвания за евентуална 
злоупотреба със средства, касаещи няколко високопоставени държавни 
служители, включително ръководителите на Държавния резерв и на 
Противопожарната безопасност, началникът на “Пътна полиция” и 
директорът на топлофикационното дружество в София. До юли на 
горещата линия на Министерството на вътрешните работи бяха подадени 
над 5 000 сигнала за корупция. 
 
Законът предвижда публичен достъп до информацията, свързана с 
държавните институции; на практика обаче правителството често 
ограничава подобен достъп. През годината Върховният административен 
съд разгледа приблизително 60 жалби срещу отказ на информация. В 
почти половината от случаите съдът позволи по-голям достъп до 
информация, свързана с държавните институции. Според НПО Програма 
“Достъп до информация” властите рядко изпълняват съдебните решения.  
 
Раздел  4. Отношение на правителството към разследвания  на 
международни и неправителствени организации по твърдения за 
нарушаване на човешките права  



 
Редица местни и международни правозащитни организации като цяло 
осъществяват дейността си без ограничения от страна на властите, 
разследвайки и публикувайки заключенията си по свързани с човешките 
права случаи. Наблюдателите в сферата на човешките права съобщават за 
различно ниво на съдействие от страна на служителите в държавната 
администрация и местната власт през годината.  
 
През 2006 г. омбудсманът е получил 2 516 жалби за нарушаване на правата 
и свободите на гражданите, 78% от които попадат под неговата 
юрисдикция. По закон омбудсманът приема и разглежда жалби, подадени 
от граждани във връзка с ограничаване на правата и свободите им от 
страна на държавните институции. Омбудсманът може да изисква 
информация от държавните власти, да действа като посредник при 
разрешаване на конфликти, да прави предложения за прекратяване на 
съществуващи практики и да предава информация на прокуратурата. От 
валидните жалби, получени през 2006 г., 8% са били свързани с 
нарушаване на човешките права.  
 
Деветчленната комисия за защита от дискриминация се включи по-активно 
в кампании за повишаване на осведомеността на обществото, в резултат на 
което броят на жалбите нарасна. Комисията е упълномощена да получава и 
разследва жалби, да издава постановления и да налага санкции на 
нарушителите. Макар че беше по-активна през тази година, някои 
правозащитни групи продължиха да изразяват безпокойство относно 
нейния капацитет и независимост. До 10 декември Комисията разгледа 582 
жалби, повечето от които се отнасяха до трудова дискриминация.  
 
През годината ЕСПЧ издаде 53 решения, свързани с България. 
Правителството изплати над 298 583 щатски долара (400 000 лева) като 
компенсации за нанесени щети в резултат на отказ от страна на властите на 
справедлив процес, необосновано бавни съдебни процедури, неадекватни 
условия в затворите, малтретиране на задържани или лишени от свобода и 
други нарушения на човешките права. Като цяло властите се съобразяват с 
решенията на ЕСПЧ, но не го направиха в случая с отменения от съда 
отказ на властите да регистрират групата етнически македонци “Илинден” 
като политическа партия. 
 
Раздел 5. Дискриминация, обществено насилие и трафик на хора  
 
Конституцията и законодателството забраняват дискриминацията въз 
основа на раса, пол, увреждания, социално положение и сексуална 
ориентация; законът обаче не забранява дискриминацията въз основа на 



език. Обществената дискриминация продължава да съществува, особено 
спрямо жените, сексуалните малцинства и етническите малцинства. 
Трафикът на хора продължава да бъде проблем.  
 
Правителството повиши степента на осведоменост на обществото и 
продължи да изпълнява административните разпоредби на приетия през 
2004 г. антидискриминационен закон, който предвижда за гражданите две 
възможности за защита от дискриминация– по съдебен ред и чрез 
Комисията за защита от дискриминация. В закона са изброени детайлно 
основанията, на които могат да бъдат подавани жалби за дискриминация и 
те бяха широко използвани през годината.  
 
Жени  
 
Законът криминализира изнасилването, но много случаи не се съобщават 
заради клеймото, с което обществото бележи жертвата. Изнасилването от 
съпруг не е предмет на специални разпоредби в закона. То може да се 
преследва по общата разпоредба за изнасилване, но на практика това се 
случва рядко. Присъдите за изнасилване варират между две и осем години 
лишаване от свобода (между три и десет години лишаване от свобода, ако 
жертвата е кръвна роднина). Когато в резултат на изнасилването са 
настъпили сериозни увреждания или последва самоубийство, наказанията 
варират между десет и двайсет години лишаване от свобода. По принцип 
властите прилагат законите за изнасилване, когато за престъплението бъде 
съобщено, а присъдите са в съответствие със законоустановените 
принципи. Според НПО общественото табу, което тегне над жертвите на 
изнасилване ги възпира да съобщават за престъплението и е далеч по-
сериозна пречка за наказателното преследване, отколкото нежеланието на 
полицията да разследва. 
 
Според НПО домашното насилие е сериозен проблем. Макар че няма точна 
статистика, полицията смята, че една на всеки четири жени е била жертва 
на домашно насилие.  
 
Законът определя като домашно насилие всеки акт на или опит за 
физическо, психическо или сексуално насилие спрямо членовете на 
семейството на даден човек или между съжителстващи лица. Според 
закона съдът може да налага глоби на нарушителите, да издава 
ограничителни заповеди или да нарежда изваждане от жилището, да 
изисква от извършителите посещение на специализирани консултации. 
През 2006 г. съдилищата са разгледали 2 092 жалби за домашно насилие. 
Съдилищата са отсъдили в полза на жертвите в 866 от тези случаи, които 
представляват около 40% от жалбите.  



 
Макар че през октомври кабинетът гласува отпускането на приблизително 
201 543 щатски долара (270 000 лева) на общините за създаването на 
центрове за жертви на домашно насилие, нито един не беше построен през 
годината и властите не осигуряват подслон и консултации за жените. 
Фондация “Български център за джендър изследвания” продължава 
усилията си да популяризира координираните обществени мерки срещу 
домашното насилие и е провела обучение по закона за домашно насилие с 
участието на над 120 полицаи, съдии и други правоприлагащи органи.  
 
Обучението помага за промяна на традиционните стереотипи за 
домашното насилие като семеен проблем, а не като престъпление. 
Вследствие полицаите са много по-склонни да се намесват в случаи на 
домашно насилие, когато жените са потърсили помощ или защита от тях. 
Полицията и социалните работници насочват жертвите на домашно 
насилие към центровете на НПО. В страната има 15 кризисни центъра, 
които осигуряват помощ и временен подслон на жертвите. 
Неправителствената организация Фондация “Асоциация Анимус” (ФАА) 
поддържа 24-часова гореща линия за жени в кризисно положение, 
включително за жертви на трафик, осигурявайки им достъп до 
професионални терапевти и помагайки им да получат медицинско 
обслужване, документи за самоличност и информация за възможности за 
настаняване и работа.  
 
 
Проституцията не е изрично регламентирана в законодателството и е 
широкоразпространена; различни дейности обаче, свързани с 
проституцията, като например сводничеството, са забранени от закона. 
Склоняването към проституция е незаконно, но остава сериозен проблем. 
Лошите социално-икономически условия допринасят за това прекомерно 
голям брой ромски жени да бъдат въвлечени в организираната 
проституция.  
През изминалата година под международен натиск и лобиране от страна на 
неправителствените организации Министерството на вътрешните работи 
прекрати плановете си за легализиране на проституцията. Много 
правозащитници поддържат мнението, че легалната проституция, дори и 
регулирана, ще възпрепятства усилията за борба с трафика на хора. 
 
Сексуалният тормоз не е специално уреден в наказателния кодекс, но е 
наказуем по силата на други разпоредби в него. Обвиненията обикновено 
се повдигат по разпоредбата за принуда, предвиждаща наказание от до 6 
години лишаване от свобода. Сексуалният тормоз освен това е определен 
като специфична форма на дискриминация според Закона за защита от 



дискриминация и Комисията за защита от дискриминация съобщава, че 
нараства броят на случаите, свързани със сексуален тормоз – те 
съставляват приблизително 5% от всички подадени жалби. Сексуалният 
тормоз обаче продължава да бъде широкоразпространен проблем, а 
властите не прилагат ефективно закона.  
 
В края на годината преподавател в Софийския университет, за когото се 
твърдеше, че е упражнявал сексуален тормоз над студентки, стана обект на 
наказателно разследване. Той беше уволнен през декември, след като по 
телевизията беше излъчен запис на неуместното му поведение, заснет със 
скрита камера. Голям брой дела от предишни години все още не са 
приключили, включително по твърденията на актриса, че е била обект на 
сексуален тормоз от страна на директора на театъра и по подобни 
твърдения на пет жени военнослужещи за полковник Александър Петков 
от 2006 г.  
 
Обвинението срещу директора на “Държавен санитарен контрол” в ХЕИ - 
Пловдив от 2005 г., че е заплашил да уволни свои служителки, отхвърлили 
сексуалните му предложения, беше потвърдено от по-ниската съдебна 
инстанция, но към края на годината решението се обжалва.  
  
Жените имат същите права като мъжете, включително според семейното и 
вещното право, както и в съдебната система; те обаче се сблъскват с 
известна дискриминация що се отнася до наемането на работа и 
заплащането. През ноември Министерството на труда и социалната 
политика съобщи, че заплатите на жените са с 24% по-ниски от тези на 
мъжете, а в някои сектори с по-ниски възнаграждения, като например 
образованието и услугите, преобладават жените. Националният съвет за 
насърчаване и утвърждаване на равнопоставеността между мъжете и 
жените, оглавяван от Министъра на труда и социалната политика, има за 
задача да осигури защита на правата на жените. Предимно консултативен 
орган, съветът е натоварен с функцията да насърчава сътрудничеството и 
координацията между НПО и държавните институции. През ноември 2006 
г. правителството прие национален план за еднакви възможности за 
мъжете и жените.  
 
През август 2006 г. Народното събрание прие законодателство, 
постановяващо, че при наемането на държавна длъжност, ако всички 
останали фактори са равностойни, кандидатът от по-слабо представения 
пол трябва да се ползва с предимство. През изминалата година не е 
правена оценка на ефективността на този закон. 
 
Деца  



 
Като цяло правителството се ангажира със защита на благосъстоянието на 
децата; усилията му в областта на образованието и здравеопазването обаче 
са възпрепятствани от бюджетни ограничения и от остарелите структури 
на социалните служби.  
 
Държавното образование е задължително до 16-годишна възраст; 
правителството обаче не прилага ефективно изискванията за посещаемост. 
Макар че държавното образование е безплатно до 12 клас, от децата се 
изисква да заплащат учебниците си, което е проблем за бедните семейства.  
 
Фондът на ООН за децата (УНИЦЕФ) съобщава, че посещаемостта на 
училищата от 2000 до 2005 г. е била приблизително 95%. Според едно 
изследване от 2006 г. 76% от учениците завършват гимназия. Изследването 
съобщава, че децата напускат училище предимно заради ниски доходи на 
семейството, липса на интерес от страна на родителите, липса на 
мотивация или емиграция. Броят на отпадналите от училище е най-висок в 
региони с голям брой роми.  
 
Като цяло, ромските деца получават по-нискокачествено образование. 
Според изследване от 2006 г. 30% от ромските ученици посещават изцяло 
сегрегирани училища, отчасти заради унаследената сегрегация. Близо 10% 
от ромите никога не са посещавали училище, а по-малко от 1% са 
завършили висше образование.  
 
През 2005 г. Софийският районен съд постанови, че общинските власти са 
виновни за дискриминация, тъй като не са успели да осигурят равни 
възможности за образование за ромските деца, много от които посещават 
трите етнически сегрегирани ромски училища в София. През 2006 г. 
Софийският градски съд потвърди това решение, а към края на годината 
обжалването от властите пред Върховия касационен съд все още не беше 
приключило. 
 
Момчетата и момичетата имат право на равен достъп до осигурено от 
държавата медицинско обслужване. 
 
Насилието срещу деца е проблем. Държавната агенция за закрила на детето 
е регистрирала 1 842 случая на подобно насилие през 2006 г. Властите 
често отделят децата от изпълнената с насилие домашна среда и завеждат 
дела срещу упражняващи насилие родители; веднъж отделени от 
семействата си обаче, децата често стават жертви на насилие на улицата 
или в специализираните институции. 
 



Според неправителствени организации условията за живот на децата, 
настанени във възпитателните училища интернати, стопанисвани от 
Министерството на образованието, остават лоши.  
 
Въпреки липсата на официална статистика, Държавната агенция за закрила 
на детето съобщи, че браковете между деца са относително редки в 
национален мащаб и са характерни предимно за ромската общност. 
Агенцията освен това изрази загрижеността си, че уговорените бракове, 
традиционен аспект на ромската култура, водят до трафик на хора. 
През 2006 г. са регистрирани 283 безнадзорни деца в сравнение с 514 през 
2005 г. Децата са въвлечени предимно в просия, проституция или миене на 
прозорци на коли, а за много от тях се смята, че трудът им се експлоатира 
от възрастни. Националният статистически институт съобщи, че броят на 
децата, регистрирани от полицията за скитничество и просия, е намалял от 
1 537 през 2005 г. на 975 през 2006 г. 
 
През изминалата година Министерството на вътрешните работи е 
настанило под полицейска закрила в пет специализирани приюта 211 деца, 
занимаващи се с просия и скитничество; но децата обикновено не са 
задържани там за повече от 24 часа, освен ако не са настанени с 
прокурорско постановление. Много от тях в последствие са изпращани в 
държавни заведения за деца. 
 
Наблюдатели от сферата на човешките права остро критикуват сериозните 
слабости в държавните заведения за деца, включително в домовете за 
възпитание и отглеждане на деца, лишени от родителски грижи, 
възпитателните училища интернати, домовете за деца с умствени 
увреждания и приютите за бездомни деца. Тези места страдат от липса на 
финанси, зле обучен или неквалифициран персонал и недостатъчен 
контрол. Хигиенните стандарти и достъпът до медицински грижи са на 
ниско ниво. Една от целите на приетия през 2003 г. национален план за 
действие във връзка с децата в институции беше да се постигне постепенно 
намаляване на броя на децата, настанени в държавни заведения. Според 
държавната агенция за закрила на детето той е намалял от 9 776 на 9 590 
деца между 2005 и 2006 г.; осъществяващите мониторинг организации 
обаче оспорват тези цифри. Предразсъдъците в обществото подтикват 
семействата, които имат деца с увреждания да ги настаняват в институции. 
 
През 2005 г. петгодишно незрящо дете почина от изгаряния с гореща вода, 
получени, докато е било оставено без надзор в банята на дома за деца с 
увреждания в Добромирци. След проверка, която потвърди наличието на 
процедурни нарушения и недостатъчен контрол, Министерството на труда 
и социалната политика затвори заведението през 2006 г., премествайки 



децата в други домове. През 2006 г. момиче на 15 г. почина от усложнения, 
получени вследствие на ядене на отпадъци, след като е било оставено без 
надзор. Към края на годината властите извършваха проверка на дома за 
деца с умствени и физически увреждания в Могилино, след като беше 
излъчен документален филм на Би Би Си, показващ крайно лоши условия 
и липса на грижи.  
 
Трафик на хора  

  
Конституцията и законът забраняват всички форми на трафик на хора; 
трафикът на хора обаче представлява сериозен проблем.  
 
Страната остава предимно източник и транзитен пункт, и в по-малка 
степен крайна дестинация, на трафик, а повечето жертви са обект на 
трафик с цел сексуална експлоатация. Полицията съобщава за тенденция за 
нарастване на броя на лицата, обект на трафик вътре в страната.  
 
Главна дирекция “Борба с организираната престъпност” и МОМ 
съобщават, че жертвите са както от страната, така и от Румъния, Молдова, 
Русия, Украйна и страните от Централна Азия. Основните крайни 
дестинации на жертвите, извеждани от или прекарвани през страната, са 
Гърция, Турция, Чешката република, Полша, Македония, Косово и 
страните от Западна Европа. Жертвите са предимно жени и момичета, 
ставащи обект на трафик с цел сексуална експлоатация. Според НПО и 
правителствени източници най-лесно жертва на трафик стават младите 
жени на възраст между 16 и 24 години с ниско образование и от проблемни 
семейства. Жените от малцинствата, особено ромките, и проститутките 
също са изложени на голям риск. Според МОМ и ФАА съществуват и 
случаи на трафик на момчета.  
 
Повечето жертви на трафик в страната са жени. През 2006 г. полицията 
разби сутеньорска мрежа, използваща деца от дома за отглеждане и 
възпитание на деца, лишени от родителски грижи, в Берковица. Според 
сведенията тийнейджърите от дома са работели за арестувания шеф на 
бандата във времето, в което не са посещавали училище. Полицията 
посочи като причина липсата на достатъчно надзор в дома. Към края на 
годината разследването все още е в ход. 
 
През изминалата година Министерството на вътрешните работи определя 
255 деца като "изложени на риск" да бъдат принудени да проституират. 
Ромските деца са особено уязвими. Няма сведения за момчета, въвлечени в 
проституция. 
 



Трафикът на бременни жени и принуждаването им да продават децата си в 
чужбина продължават да бъдат трудно разрешим проблем, защото жените 
пътуват свободно и не могат да бъдат спирани от Граничната полиция. 
Една поправка в Наказателния кодекс, която влезе в сила през октомври 
2006 г., криминализира продажбата на неродени деца. Полицията съобщи 
за предотвратяването на 13 случая на продажба на бебета до октомври. 
След успешно сътрудничество със западноевропейските си колеги 
полицията съобщи за спад в броя на децата, изпращани в чужбина за 
просия и джебчийство. През 2006 г. повече от 600 български деца бяха 
задържани в Австрия и репатрирани. След присъединяването на страната 
към ЕС през януари възможността всички граждани, включително 
непълнолетните младежи между 16 и 18 години, да пътуват свободно в 
рамките на ЕС само с българските си лични карти постави нови 
предизвикателства пред правоохранителните органи. 
 
МОМ съобщава, че е подпомогнала приблизително 60 жертви на трафик 
през изминалата година, но действителният им брой може и да е много по-
голям. Полицията съобщава за разбиването на поне 16 организирани групи 
за трафик през първите девет месеца на годината. През 2006 г. властите са 
осъдили 71 трафиканти. 
 
В по-големите градове по-голямата част от трафика с цел сексуална 
експлоатация се контролира от групировки свързани с организираната 
престъпност. В по-малките градове с това се занимават малки престъпни 
групи и самостоятелно работещи трафиканти. 
Занимаващите се с трафик в чужбина обикновено набират своите жертви с 
обещания за работа, докато жертвите на вътрешния трафик най-често са 
набирани чрез близки приятели или познати. Занимаващите се с трафик с 
цел сексуална експлоатация - както в чужбина, така и в страната, са се 
насочили към използване на момичета на повикване, далеч от заведенията, 
с което затрудняват работата на правоохранителните органи. По принцип 
трафикантите използват истинските лични документи за пътуване на 
своите жертви, а не фалшиви. 
 
Наказанието за трафик на хора включва присъди от една до осем години 
лишаване от свобода и глоби до приблизително 5 972 щатски долара (8 000 
лева). В квалифицираните случаи наказанията стигат до 15 години 
лишаване от свобода и глоба в размер около 14 929 щатски долара (20 000 
лева), като съдът може да конфискува имуществото на трафикантите. 
Различни други закони се използват за преследването на лица заради 
дейности, често свързвани с трафика, като например склоняването към 
проституция.  
 



Две полицейски подразделения - едното в към Главна дирекция “Гранична 
полиция”, а другото към Главна дирекция “Борба с организираната 
престъпност” - специално се занимават с проблема трафик на хора. 
Правителството взима участие в международни дейности срещу трафика, 
особено в рамките на Инициативата за сигурност и сътрудничество в 
Югоизточна Европа. Законът позволява екстрадирането на граждани за 
престъпления, извършени в чужбина, включително и за трафик.  
 
През изминалата година властите активираха работата на Националната 
комисия за борба срещу трафика, основният орган за координация и 
изработване на политика за борба с трафика, като назначиха работещ 
секретариат. През октомври, като част от Националната програма за борба 
с трафика, правителството откри новия офис на комисията и започна 
информационна кампания.  Властите отбелязаха известен напредък в 
прилагането на законодателството за защита на свидетели, прието през 
2004 г., въпреки че жертви на трафик не бяха включени в специалната 
програма за защита, както е предвидено по закон. 
 
Твърди се, че някои полицейски служители и представители на други 
държавни органи, включително представители на местните власти и 
митнически служители, подпомагат трафика, макар че няма доказателства 
за установен модел на съучастие от страна на служители. Длъжностни 
лица често приемат подкупи, за да си затварят очите за извършване на 
трафик. Замесените в подпомагането на трафика са предимно 
нископлатени служители с по-малък ранг в селските и граничните райони.  
 
Правителството поддържа три убежища за деца, жертви на насилие и 
трафик, всяко от които има капацитет да приютява 10 деца за период от 
шест месеца. 
 
 
Съвместно с НПО правителството провежда програми за повишаване на 
осведомеността по въпросите на трафика за служителите на реда и за 
служителите в консулските служби в българските посолства в чужбина. 
НПО съобщават за отлични работни взаимоотношения с органите на реда 
при идентифицирането и подпомагането на жертвите на трафик. МОМ 
продължава да провежда своята програма за изграждане на капацитет и 
повишаване на осведомеността по въпросите на трафика, започнала през 
2000 г., в чиито рамки са създадени няколко регионални мрежи, 
включващи полиция, прокурори и работещи по проблема НПО. Няколко 
НПО и МОМ  осигуряват безплатно настаняване, защита и помощ за 
реинтегриране на жертвите, включително и тези, които са готови да 
свидетелстват срещу трафикантите. Бременните жени и жените с деца 



могат да бъдат настанявани в един от десетте социални дома за майки с 
деца, поддържани от НПО с финансовата подкрепа на Министерството на 
труда и социалната политика. ФАА поддържа 24-часова гореща линия за 
жени в кризисно положение, на която са получени 186 обаждания, 
свързани с трафик на жени и деца, сравнено със 109-те през 2006 г.  
 
Хора с увреждания  
 
Макар че конституцията и законодателството забраняват дискриминацията 
спрямо хората с физически и умствени увреждания, що се отнася до 
наемането на работа, образованието, достъпа до здравни грижи или 
предоставянето на други услуги от страна на държавата, властите не 
прилагат ефективно тези разпоредби на практика. Обществената 
дискриминация спрямо хората с увреждания продължава да съществува.  
 
Законът изисква подобряване на достъпа до сгради за лицата с увреждания 
и проектите за обществени сгради взимат това предвид; прилагането на 
този закон обаче изостава при вече съществуващи, неремонтирани сгради. 
Според Центъра за психологически изследвания, застъпническа група, 
ангажирана с правата на хората с увреждания, само 3% от общинските 
сгради в страната са изпълнили изцяло законовите изисквания за 
достъпност.  
 
Условията в домовете за хора с увреждания са лоши. НПО съобщават, че 
проблеми с персонала, особено за нощни смени в домовете за възрастни, 
излагат на значителен риск техните обитатели, които се оплакват от 
малтретиране и кражби от страна на служителите.  
 
През 2005 г. 24-годишният Ивайло Вакарелски беше намерен пребит и 
удушен в държавната психиатрична болница в Карлуково. През същата 
година според сведенията болничните власти нито са провели вътрешно 
разследване, нито са извършили аутопсия, което по принцип е 
задължително в подобни случаи. През декември 2006 г. разследването на 
случая от страна на Окръжната прокуратура беше прекратено поради 
липса на доказателства.  
 
Законодателството насърчава наемането на лица с увреждания; 
прилагането на тези разпоредби обаче е незадоволително, а някои от тях 
всъщност водят до увеличаване на дискриминацията от страна на 
работодателите спрямо хората с увреждания в процеса на наемане. 
Огромното мнозинство от хората с увреждания са безработни.  
 



Хората с психически и физически увреждания, включително и съвсем 
малки деца, често са сегрегирани от останалата част от обществото - 
например учат в специални училища, което понижава качеството на 
образованието им. Министерството на труда и социалната политика 
(МТСП) поддържа 26 дома за деца и младежи с увреждания. Едно 
проучване на МТСП от 2006 г. съобщава, че условията и администрацията 
в 25 от домовете трябва да бъдат реформирани или преструктурирани, а за 
един дом препоръчва да бъде закрит. НПО се оплакват, че препоръките не 
са изпълнени и условията в тези домове остават лоши.  
 
Национални, расови и етнически малцинства  
 
Обществената дискриминация спрямо ромите и други малцинствени групи 
остава проблем, водещ до периодични изблици на насилие между 
представителите на българското етническо мнозинство и ромското 
етническо малцинство.  
 
Макар че ромите официално съставляват 4.6 % от населението, техният 
действителен дял е по-скоро между 6 и 7%. Според доклад на Съвета на 
Европа от 2002 г. в страната има между 600 000 и 800 000 роми. Според 
преброяването на населението от 2001 г. етническите турци съставляват 
9% от населението. Етническите българи мюсюлмани, често наричани 
помаци, са отделна група със славянски произход, чиито предци са 
преминали от православното християнство към исляма; те съставляват 
между 2 и 3 % от населението.  
 
Популярните предразсъдъци по отношение на ромите продължават да 
играят значителна роля в обществото и често са споделяни от служителите 
на реда. Непрекъснато има сведения, че полицията тормози, неправомерно 
арестува и упражнява насилие спрямо роми, макар че НПО съобщават, че 
полицаите като цяло са по-предпазливи при прилагането на сила, 
отколкото през предишни години. Правозащитни организации твърдят, че 
магистратите понякога не преследват престъпления, извършени срещу 
представители на малцинствата. 
 
На 14 август около 200 роми започнаха размирици в софийския квартал 
“Красна поляна” заради появили се слухове, че ще ги нападне група от 
така наречените “бръснати глави”. Скандирайки, според твърденията,  
“Смърт на българите”, ромите са разбивали прозорци на коли и са 
обръщали контейнери за боклук. Полицията е задържала четирима роми по 
обвинение в хулиганство. Свидетели твърдят, че размириците са били 
отмъщение за сблъсък, състоял се вечерта на 12 август, при който група 
младежи, описвани като “бръснати глави”, според твърденията са 



нападнали трима ромски тийнейджъри, един от които е бил жестоко 
пребит. След инцидента четирима етнически българи са били задържани 
по обвинение в хулиганство. Трима от тях били арестувани, а един е бил 
пуснат под гаранция. Същевременно, четирима роми са били задържани и 
обвинени в хулиганство. Непосредствено след размириците 
националистически групи като “Атака” и Български национален съюз 
обявиха, че планират да сформират гвардия от доброволци за потушаване 
на масови безредици, но към края на годината нямаше сведения, че 
подобна организация е станала факт. 
 
На 21 август 17-годишният ром Аспарух Атанасов беше пребит до смърт в 
Самоков от група тийнейджъри. Полицията задържа четирима заподозрени 
и към края на годината разследването срещу тях все още беше в ход. 
Според Европейския център за правата на ромите, младежите, които не са 
били от ромски произход, били разгневени, защото според тях ромите не 
трябвало да ходят в центъра на града. 
 
През изминалата година властите прекратиха разследването на широко 
отразената смърт на етническия българин Станимир Калоянов, който 
почина от наранявания по главата, получени по време на междуетнически 
сблъсък в София през 2005 г. Полицията не успя да идентифицира 
убийците, а доказателствата, събрани срещу четирима заподозрени от 
ромски произход, не бяха достатъчни за повдигане на обвинение. 
  
Според достоверни твърдения на много ромски и други наблюдатели 
образованието, предлагано на ромските деца, е с по-ниско качество от 
това, което получават повечето други ученици.  
 
Безработицата сред ромите е близо 65 %, достигайки до 80% в някои 
региони. Само 10% от тях завършват гимназия и едва 1% имат висше 
образование. Тези фактори, съчетани с принципно негативните нагласи 
спрямо тях сред етническите българи и турци, допринасят за изострените 
отношения между ромите и останалата част от обществото. 
Дискриминацията на работното място спрямо малцинствата, особено 
спрямо ромите, продължава да бъде проблем.  
 
Много роми живеят при лоши условия, а домовете им не са законно 
регистрирани. През юли общинските власти в Стара Загора започнаха 
разрушаването на 25 ромски къщи. Властите твърдяха, че къщите са 
построени незаконно от хора, които не са жители на града и създават 
опасност от пожари. През юни 2006 г. общинските власти в София 
разпоредиха събарянето на къщите на 16 ромски семейства, 
непритежаващи законни документи за собственост,  в квартал 



“Възраждане” в София. Събарянето беше преустановено, когато местни 
НПО и международната общност публично разкритикуваха общината.  
 
 
С финансовата подкрепа на Европейската банка за възстановяване и 
развитие правителството завърши строежа на нови блокове за ромски 
семейства в София. НПО обаче твърдят, че програмата е била ръководена 
лошо, а средствата по нея са били използвани за частна търговска печалба. 
При един по-отдавнашен проект в Пловдив 80% от предвидените средства 
бяха използвани за построяване на 30% от планираните жилища, което 
стана причина представители на местната власт да обвинят правителството 
в корупция и да подтикнат международните донори да се оттеглят от 
проекта.  
 
НПО съобщават, че ромите се сблъскват с трудности, когато кандидатстват 
за отпускане на социални помощи, а представителите на местната власт 
убеждават ромите в селските райони да не претендират за земята, на която 
имат право според закона за закриване на трудово-кооперативните 
земеделски стопанства. Много роми страдат от недостатъчен достъп до 
здравни грижи.  
 
През изминалата година ромски правозащитни организации продължиха 
успешно да се възползват от приетия през 2003 г. Закон за защита от 
дискриминация и спечелиха няколко дела в съда. В едно дело от 2006 г. 
Софийският градски съд реши, че отговорност носи фирмата и  нейните 
служители, които са посъветвали Ангел Асенов да не кандидатства за 
обявено работно място, защото е ром и нямало да го наемат.   
 
С подкрепата на местни НПО и чуждестранни донори, правителството 
продължи програмата си за преподаване на ромски фолклор и история на 
над 5 000 деца от всякакви етноси, стремейки се да подобри 
междуетническото разбирателство и да се пребори с предразсъдъците. 
Правителствените програми за интеграция включват още и превозване с 
автобуси на повече от 2 000 ромски деца от превърналите се в гета 
квартали в етнически смесени училища. Бяха назначени помощник-
учители от малцинствата, които да помагат на деца от турското и ромското 
езиково малцинство да научат български и да се интегрират в смесените 
класове. 
 
През изминалата година Българският хелзинкски комитет изрази 
загриженост от увеличаващия се брой сведения за инциденти, свързани с 
насилие на расова основа. На 20 януари футболист от нигерийски произход 
получи застрашаващи живота му наранявания, след като беше нападнат с 



нож от лица, свързани, според твърденията, с движението на “бръснатите 
глави”. ВКБООН съобщи, че на 19 януари и 13 май трима бежанци - един 
от Нигерия и двама от Судан - са били нападнати с нож. 
 
Други форми на обществено насилие и дискриминация 
 
Въпреки че законът забранява дискриминацията на основата на сексуална 
ориентация, властите не прилагат ефективно тази разпоредба на практика. 
Въпреки че случаите на насилие срещу сексуалните малцинства са 
рядкост, обществената дискриминация е проблем, проявяващ се главно под 
формата на дискриминация при наемане на работа, макар и не в толкова 
голяма степен, колкото през предишни години. Въпреки че през 2006 г. гей 
организацията “Джемини” е спечелила и в трите случая, в които е подала 
жалби до Комисията за защита от дискриминация, отделните хора не са 
склонни да търсят удовлетворение в съда в случаи на дискриминация 
заради стигмата, с която бележат открито показващите хомосексуалната си 
ориентация. 
 
Според българска фондация за подпомагане на хората, живеещи с 
ХИВ/СПИН, на някои ХИВ-позитивни пациенти е отказвано подобаващо 
медицинско лечение. Основната причина, посочвана от лекарите, е липсата 
на задължителния по закон изолатор. Пациенти съобщават, че крият факта, 
че са ХИВ-позитивни, за да могат да получат медицински грижи.  
 
Раздел  6. Права на работниците  
 
А. Право на сдружаване  
 
Конституцията и законът предоставят право на всички работници да 
създават профсъюзи или да участват в профсъюзи по свой избор, и 
работниците упражняват това право на практика.  
 
Приблизително 18% от работниците членуват в профсъюзи; според 
отделни профсъюзи и Сдружението на демократичните професионални 
съюзи обаче процентът на членуващите в профсъюзи работници 
продължава да намалява.  
 
Законът забранява насочената спрямо профсъюзите дискриминация и 
предвижда изплащане на шест месечни работни заплати като обезщетение 
за неправомерно уволнение. Служителите могат да използват 
посредничество или съдебен път за разрешаване на подобни спорове, 
макар че тежестта на доказването в такива случаи се поема изцяло от 
служителите.  



 
Има сведения за дискриминация и тормоз спрямо синдикални активисти и 
профсъюзни членове, които са били премествани, понижавани или 
уволнявани. В частния сектор малцина работодатели в противоречие със 
закона забраняват членството в профсъюзи в своите предприятия. Макар 
че са много по-редки, отколкото през предишни години, съществуват 
правдоподобни сведения, че някои частни работодатели също така 
принуждават новопостъпилите работници да подписват декларации, че 
няма да учредяват профсъюзи или да участват в профсъюзи. Има сведения 
за работодатели, които удържат членския внос от заплатите на 
работниците, но не го предоставят на профсъюзите.  
 
Б. Право на сдружаване и колективно трудово договаряне  
 
Законът позволява на профсъюзите да извършват своята дейност без 
намеса и правителството като цяло защитава това право на практика. 
Законът предвижда законова рамка за колективно трудово договаряне, 
което се практикува на национално, но невинаги се спазва на местно 
равнище. Според синдикатите обаче много работодатели не преговарят 
добросъвестно или не спазват сключените договори. НПО съобщават, че 
колективното трудово договаряне невинаги е ефективно на практика. Има 
твърдения, че частните работодатели често отказват да водят преговори за 
колективни трудови споразумения, ненужно бавят преговорите или 
отказват да подписват договорите; в други случаи частните работодатели 
подписват споразуменията, но не ги изпълняват. Едно изследване от 2003 
г., публикувано от Европейското звено за наблюдение на трудовите 
отношения, посочва, че 40% от служителите работят по колективни 
трудови договори.  
 
Законът предвижда правото на стачка; служителите в ключови области на 
държавния сектор обаче (преди всичко военнослужещите и служителите в 
органите на реда) са обект на пълна забрана за стачки. Тези служители 
съдят държавата като средство да си осигурят съответна процедура за 
защита на правата си.  
 
На 3 юли полицията използва сълзотворен газ срещу стачкуващи миньори, 
които блокираха главен път близо до Раднево, в резултат на което трима от 
протестиращите бяха приети в болница. Според представителите на 
профсъюза един миньор е бил бит, а друг - арестуван. Министърът на 
вътрешните работи застана твърдо зад действията на полицията, 
заявявайки, че миньорите са нарушили разпорежданията да не стачкуват на 
определени места. 
  



В. Забрана на принудителния или насилствен труд  
 
Законът забранява принудителния или насилствен труд, включително 
извършван от деца; има обаче сведения, че подобни практики съществуват. 
Децата понякога са принуждавани да работят поради икономическите 
условия или заради натиск - от страна на членове на семействата си или от 
престъпни организации. Жени и деца стават жертви на трафик с цел 
печалба от сексуалната им експлоатация. 
 
Г. Забрана на детския труд и минимална възраст за наемане на работа  
 
Съществуват закони и дейности за защита на децата от експлоатация на 
работното място, включително забрана на насилствения или 
принудителния труд и политика за осигуряване на приемливи условия на 
труд. Правителството до известна степен действа ефективно при 
прилагането на тези закони и политики на практика. Законът определя, че 
минималната възраст за наемане на работа е 16 години, а минималната 
възраст за опасни условия на труд - 18 години; работодателите и МТСП са 
отговорни за прилагането на тези разпоредби. Законите за детския труд 
като цяло се прилагат успешно в държавния сектор, но НПО съобщават, че 
деца се експлоатират в някои браншове (особено в малки семейни 
магазини, текстилни фабрики, ресторанти, семейни ферми, в 
строителството и при сезонните продажби) и от организираната 
престъпност (особено сексуална експлоатация и при продажба на 
наркотици). През 2006 г. Главната инспекция по труда към 
Министерството на труда и социалната политика установи 219 нарушения 
на разпоредбите за детски труд и всички са предадени на прокуратурата. 
Прокуратурата се отказа да завежда дела по 34 случая и продължава да 
разглежда останалите.  
 
Официалните статистики за детския труд са малко. Последната статистика, 
публикувана от Международната организация за труда (МОТ) през 2000 г. 
показа, че 14% от децата на възраст между 5 и 17 години работят. Децата 
се занимават с платен труд извън дома в сферата на търговията и 
обслужването, в земеделието, горското стопанство, транспорта, 
комуникациите, промишлеността и строителството. Според МОТ 
работният ден на децата често надвишава законоустановения 7-часов 
максимум и понякога не им се заплаща за часовете извънреден труд. 
Местни неправителствени организации съобщават, че деца работят във 
ферми, които не са собственост на семействата им, срещу нищожно 
заплащане или заплащане в натура, например с храна, и че настанените в 
институции деца често търсят нископлатена земеделска работа през 



времето, когато им се разрешава да напускат местата, в които са 
настанени.  
  
Най-лошите форми на детски труд не се срещат често. Освен трафика с цел 
печалба от сексуална експлоатация, те включват тежък физически труд и 
опасност за здравето в семейните тютюневи насаждения, особено сред 
турското малцинство. Правителството продължава своите програми за 
премахване на най-лошите форми на детски труд чрез образователни 
кампании за вредите от детския труд и чрез намеса с цел защита, 
извеждане на детето от опасните условия, рехабилитация и реинтеграция 
на децата, заети в най-тежките форми на детски труд.  
 
Д. Приемливи условия на труд  
 
През годината правителството прие и въведе увеличение на минималната 
работна заплата в страната до приблизително 134 щатски долара (180 лева) 
на месец. Макар това заплащане да не осигурява приличен стандарт на 
живот на работещите и техните семейства, много работници получават 
допълнително пари на ръка, за да се избегне плащането на данъци.  
 
Законът предвижда стандартна работна седмица от 40 часа и поне една 24-
часова почивка на седмица. Министерството на труда и социалната 
политика отговаря за спазването на изискванията за минималната работна 
и стандартната работна седмица. Предполага се, че допълнителното 
заплащане за полагане на извънреден труд над предвидените 40 часа 
седмично се договаря между работодателите и работниците. Законът 
постановява, че допълнителното заплащане за извънреден труд не може да 
бъде по-малко от 150% през работните дни, 175% през почивните дни и 
200% на официални празници. Законът забранява полагането на 
извънреден труд от деца под 18 години, от бременни жени и жени с деца 
до шестгодишна възраст. Като цяло прилагането на тези изисквания е 
ефективно в държавния сектор, но е по-слабо в частния сектор.  
 
Съществува национална програма за безопасност на труда със 
законоустановени стандарти, според която работещите имат право на 
здравословни и безопасни условия на труд. Министерството на труда и 
социалната политика е отговорно за прилагането на тези разпоредби. След 
особено тревожните сведения за нездравословните условия на труд в 
частни фабрики, включително за смъртта на две шивачки в една обувна 
фабрика в Дупница през 2006 г., властите повишиха контрола. Законът 
изисква съвместни комисии за безопасен и здравословен труд, съставени 
от работодателя и работници, да правят оценка на условията на работното 



място; прилагането на закона обаче се осъществява бавно и към края на 
годината тези комисии все още са в процес на изграждане.  
Законът дава на работещите правото да напуснат работните си места при 
ситуации, които представляват сериозна или непосредствена заплаха за 
живота и здравето им, без да рискуват по-нататъшната си заетост; отказът 
да се работи в такива ситуации обаче може и да доведе до загуба на 
работата.  
 


